
9. Pädagogisches Leistungsangebot

Bildung beginnt mit der Geburt, Bildung ist nicht Vorbereitung für das Leben – BILDUNG IST 
DAS LEBEN!
Seit dem Kindergartenjahr 2005/2006 nehmen wir auch zweijährige Kinder auf.
Wir schaffen sowohl personelle, räumliche als auch materielle Rahmenbedingungen für ein 
altersgemäßes Angebot um einen sanften Übergang vom kindlichen Zuhause in unser Wohlfühlhaus 
zu ermöglichen. 
Wir bieten dadurch einen geordneten Ablauf, der den Kindern Halt und Orientierung gibt. Somit 
entsteht Sicherheit und Selbständigkeit im eigenen Tun. Unser Tagesablauf mit seinen Aktivitäten 
erfüllt den Anspruch von „Bilden, Erziehen und Betreuen …“ in familiärer, herzlicher Atmosphäre.

TAGESABLAUF

ANKUNFT IM KINDERGARTEN
Von 07.00 – 08.30 Uhr können die Kinder in den Kindergarten gebracht werden.  
Jedes Kind wird von der Erzieherin begrüßt. Der persönliche Kontakt wird hergestellt und 
wichtige Ereignisse können berücksichtigt werden.
Um 08.30 Uhr wird die Eingangstüre geschlossen!
Anschließend findet ein gemeinsamer Morgenkreis in der Gruppe statt (Begrüßungsrunde, 
Besprechung des Tages,…).

FREISPIEL

Die Freispielzeit prägt den Vormittag. Die Kinder entscheiden selbst, was, wo, mit wem und wie 
lange sie spielen wollen.
Ein großes Materialangebot bietet vielseitige Beschäftigungen: malen, gestalten, konstruieren, 
Regelspiele, Rollenspiele, Bilderbuchbetrachtungen, Legespiele, …
Unsere Räume außerhalb der Gruppen sind für eine begrenzte Zahl von Kindern zugängig.
Ebenso kann unser Garten während des Freispiels von 4-6 Kindern genutzt werden.
Während des Freispiels können die Kinder frühstücken. Das Kind bestimmt, wann und ob es 
Hunger hat, bereitet seinen Essplatz vor und verlässt ihn sauber.
Unsere pädagogischen Angebote werden in Kleingruppen durchgeführt, die auch außerhalb der 
Gruppe stattfinden können:
- Bewegungserziehung
- musikalische Erziehung
- Kreativitätserziehung
- Umwelt- und Naturerfahrung
- Spracherziehung
- kognitive Erziehung
- religiöse Erziehung
- Stille-Übungen / Meditationen / Traumreisen
- Übungen des täglichen Lebens 
- Projekte
- „Krabbel- und Kuschelzeiten“ für unsere ganz Kleinen

Wir beschließen unseren Vormittag mit einem Stuhlkreis oder / und dem Aufenthalt in unserem 
Garten.



MITTAGSZEIT

Wir nehmen gemeinsam in der Gruppe unser Mittagessen ein. Die kleineren Kinder haben danach 
die Möglichkeit sich auszuruhen. 

DIE NACHMITTAGE FÜR UNSERE WI-WA-MUCKL-KINDER

Der Nachmittag wird mit Freispiel und Entspannungsangeboten gestaltet. Gezielte Angebote 
finden in Kleingruppen statt.
Von Montag bis Donnerstag bieten wir verschiedene Projektnachmittage an. 
Inhalte sind u.a. musikalische Bildung, Naturerfahrungen, spezielle Angebote für die 
Vorschulkinder und Bewegungserziehung.
Jeweils drei bis vier Teammitglieder sind für die Gestaltung der Nachmittage verantwortlich. Die 
einzelnen Projektthemen bauen aufeinander auf und können je nach Neigung und Interesse der 
Kinder gebucht werden. Während der Nachmittagsangebote bieten wir auch die Möglichkeit, die 
Kinder in der Gruppe zu betreuen.

WALDTAGE 

In den wärmeren Jahreszeiten findet einmal im Monat ein pädagogischer Waldtag statt, der den 
ganzen Vormittag ausfüllt. Unser Waldtag ist bei den Kindern sehr beliebt.
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